

Murcia

EL LIBERAL invita a sus suscritores a pronunciarse sus tiras/jay.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO,

Número suelto 10 cts

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DE MURCIA Y FUERTE DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Región del Segura

Conclusión donde se demuestra que el mejor dinero que puede gastarse en esta Región es en obras hidráulicas

(CONTINUACIÓN)

CANAL DEL DUERO

Construido para navegación y riego. Puede regar 8.000 hectáreas en la provincia de Valladolid. Pasan las aguas y no riegan los labradores.

Otro fracaso de la empresa concesionaria.

Castilla! La triguera, de año y vez, con surcos largos, como en la Mancha, como en Andalucía Baja, como en Extremadura, cuando se labra en algunas fajas del latifundio.

PANTANO Y CANAL DE GUADALCACÍN

El más grande de España. Para regar en los términos de Jeréz y Arcos de la Frontera.

Desde hace cinco años discurren las aguas por el canal con la indiferencia de unos y la impotencia de otros.

Los grandes propietarios no disponen del capital—muy grande—que hace falta para realizar la transformación, y aun que hiciera la subdivisión para dar pequeños lotes de arrendamiento no encontraría huertanos que rápidamente transformaran el campo en huerta.

CANAL DE ARAGON Y CATALUÑA

Terminado por el Estado en 1910; costó 32 millones de pesetas; para regar 105.000 hectáreas de 18 pueblos de Huesca y 13 de Lérida; derivado del Esera, afluente del Cinca.

Las primeras secciones del canal comenzaron a dar servicio en el año 1906.

En el año 1913, el cuarto de prestar servicio total, solo se suscribieron para el riego la mitad de las hectáreas regables, yéndose río abajo y canal adelante las demás aguas.

Cerca del canal, en el término de Binefar, hay una Granja. Experimental de Riegos que no hace nada.

CANAL DE CAVOUR

Fuera de España podían citarse muchos casos; pero nos referiremos solo a este canal construido en el Norte de Italia, para regar 160.000 hectáreas de las provincias de Novara y Pavía.

Deriva las aguas del Pó, de donde toma la enorme cantidad de 110 metros por segundo, para regar incluso arrozales.

Terminado en 1866, fué otro fracaso que ocasionó la quiebra de la sociedad concesionaria, y la incautación por el Estado.

¿Quiere decir todo lo expuesto que nos abstengamos de construir canales de riego? En manera alguna.

Lo que expresamos y queremos demostrar es que al proyectar obras importantes de riego debemos tener en cuenta otros muchos factores además del agua, y entre todos el principal es el factor hombre, que es el que ha de dar aplicación al agua, y por consiguiente el triunfo a la empresa.

De esta manera los beneficios serán más inmediatos. En ese mismo Canal de Urgel, que tantas penalidades ha pasado, que tantos fracasos ha sufrido, a la hora presente se puede apreciar ya los inmensos beneficios que ha llevado a la región.

Grandes campos que eran antes casi improductivos son hoy huertas; los pueblos se han transformado y crecido; las estaciones del ferrocarril traigan diez veces más que antes; se han construido caminos y otras líneas de hierro; se ha dividido la propiedad, se están transformando las costumbres; se ha mejorado la vida; producen sus aguas fuerza eléctrica por más de 4.000 caballos.

Otro tanto, pero más rápidamente, está haciendo con toda La Litera y pueblos comarcas al Canal de Aragón y Cataluña.

Lo mismo acontece en Castilla con el canal del Duero, y en la provincia de Cádiz con el pantano y canal de Guadalcaén.

Pero para que la transformación social no sea lenta, o al menos para acelerarla en todo lo posible, es por lo que decimos que desde el principio

deben ponerse en marcha todos los factores que integran el gran problema de los regadíos.

El sabio ingeniero don Carlos Xaudaró, aleccionado por la experiencia, formó un proyecto notable de pantano y canal para regar 24.000 hectáreas en la provincia de Ciudad Real.

Estará el pantano en el río Bullaque, que nace en los montes de Toledo, y regará el canal de una extensa planicie de 127.000 hectáreas, habitada toda ella por 2.500 almas, es decir, a dos habitantes por kilómetro cuadrado.

Esto en el centro de España, que colonizó a América, que coloniza a Argelia, y que quiere colonizar a Marruecos! ¿No es este pedagógico?

Lo característico del proyecto es que se consiguen siete millones para obras hidráulicas (pantanos, canales, acequias, colectores, saltos de producción eléctrica) y más de 22 millones para obra social (pueblos, casas, iglesias, escuelas, caminos, ferrocarriles de vía estrecha, ganadería establecida, establecimientos de crédito).

Sabidamente, previsor el ingeniero, ha procurado para su empresa todas las probabilidades de éxito. El sabe que opera en una comarca donde está todo por hacer.

MUÑOZ PALAO

(Se concluirá.)

CARTAGENA

La "propina" del alcalde

En los mentideros locales se comenta profusamente el último rasgo representativo del alcalde accidental señor Mora.

Se trata sencillamente de una propina de dos pesetas, ofrecida por el alcalde al Cabo de la Marina de guerra que mandaba la lancha automóvil que le condujo al crucero «Ceres» en visita oficial.

El acto alcaldesco produjo en la opinión el efecto que puede suponerse, aunque no tenga las consecuencias que fueran de esperar en ciudad más atenta al cumplimiento de sus deberes ciudadanos, mas percatada de que, como discurrió un gran cartagenero, un mal representante público no es una causa sino un efecto...

La delicada cultura y franco grajeo de nuestros marinos tiene materia propicia para los mas pintorescos y regocijados comentarios, y ocasión bien justificada para sorprenderse, lógicamente, de que una población de la categoría de Cartagena, plaza fuerte, Departamento marítimo, primer Puerto del Mediterráneo, abandone su más alta representación en manos tan inhábiles e incapaces.

Recientemente, en un acto público, ya incurrió el alcalde en torpezas y omisiones de práctica elemental, ofreciendo justificado motivo a las censuras de esta ilustrada guarnición, tan identificada con la población civil, y una vez «acreditado» ante el Ejército ha querido, sin duda, prestigiar el cargo en la Marina, consiguiéndolo, por cierto, espléndidamente.

De esas dos pesetas famosas, podía hacerse una medalla conmemorativa del alcaldismo local, caído en los últimos planos de la decadencia y el desdoro.

No excluye la sencillez y la llaneza de hábitos y costumbres, la modestia social ni el humilde origen, de los más altos puestos representativos, como múltiples y bien conocidos casos atestiguan; no son lindos don Diego de besamano y cotillón los que han menester los pueblos para su adecuado gobierno y tutelaje, pero la representación pública aspectos tan inherentes al decoro social, a las prerrogativas espirituales, a la ilustrada e hidalga cortesía que no pueden vulnerarse sin desdoro y perjuicio de los representados.

La cursilería con pretensiones, la insolencia intelectual, la personal dependencia, investida con los atributos de la autoridad y del gobierno constituyen una grave amenaza, un riesgo constante para los intereses morales y materiales de los pueblos.

Las torpezas del actual alcalde se suceden con lamentable frecuencia, y si ciertos actos tuvieran compensación en notorios aciertos administrativos, si la hacienda municipal y los servicios locales florecieran bajo su tutela, pudiera disculparse el error de mantener a tan tosca persona en la Alcaldía.

¡Pero ahí está la ciudad misera y muribunda, hundida en el más espantoso abandono!

Y al observar los comentarios públicos al último rasgo del alcalde, piensa nuestro cartagenerismo dolorido que, sobre tantos quebrantos como sufre, la «propina» del ridículo quemará la débil mano de nuestra ciudad, que demanda salvación.

Y ya que sus hijos, apáticos y desdenosos, dejan morir, evitenle a lo menos los escarnios del ridículo.—13 Septiembre.

Las fiestas de Abarán

Una carcajada bulliciosa se escapa de los pechos abaraneses... Este pueblo activo, laborioso, trabajador por excelencia, esclavo del cálculo matemático, cuya vida es una cadena de abnegaciones y de sacrificios, abre un paréntesis en sus cotidianas ocupaciones bursátiles y, pleno de optimismo, se dispone a honrar a sus patronos excelsos San Cosme y San Damián.

Las clásicas fiestas de los gloriosos santos médicos, fiestas tan sencillas como encantadoras, tienen la mágica virtud de interesar a todos, sean o no hijos de esta idílica tierra de amores sagrados.

Cada año es mayor la afluencia de gentes hermanas—aquí nadie es forastero—que, ávidas de comerciar unas, ganosas de diversiones otras, estimuladas por sentimientos fraternales las más, acuden alborozadas a intensificar el movimiento, en esa borrachera de luz y de color que forma el ambiente de Abarán en los días pujantes de sus fiestas famosas.

¡Y qué fiestas! Ellas son grito que relampaguea, heraldo de impulsos bravíos, pregón de altas hazañas, anuncio de bellas conquistas que están por llegar...

La histórica campana de la Ermita, no bien expresa con su lengua de hierro la llegada del fausto suceso, hace afluir la alegría a los labios abaraneses, y estos se rompen en límpida risa de cristal.

La feria nos ronda... y ya el sol septembrino comienza a enojarse porque caprichosas nubecillas multicolores ocultan su melena encendida; ya el beso de la brisa matutina trae el frescor del aura otoñal... La feria nos ronda... y Abarán, abierto el candado de su repleto bolsillo, ríe a pleno pulmón, canta hasta enronquecer, libre de prejuicios, mecido por la esperanza, confiado en el porvenir, como manco de que sueña, como muchacha de doce años... La feria nos ronda... y la pólvora estallar quisiera en atronador petardo de fervor religioso...

La campana de la Ermita lanzará al aire sus notas de gloria y el espíritu popular vestirá las galas pomposas de la ilusión dorada... en espera del célebre «tío de la pita», que trae, con su música infantil y sencilla, jacarandosa y pueblerina, los mayores entusiasmos y las mejores alegrías; porque evoca el recuerdo de algo inmortal y aliado que no muere sino con la muerte misma, el albor de la vida, la edad primera, candorosa y rosácea, vinculada al terruño en ese cariño santo del aire, el cielo y el agua que espontáneamente le brindaron mercedes sin cuento, cuando el destino prendió la niñez cual flores de ideal, a los tallos de fuego del divino vergel abaranes.

La feria nos ronda... y los pájaros trinan, las rosas crean el ambiente, los hombres y las mujeres, los niños y las niñas reventan en una límpida risa de cristal... La feria nos ronda... —Luis Carrasco Gómez.

Teatro

La gran compañía de zarzuela y opereta que ha de actuar en nuestro elegante coliseo durante el periodo de feria, no deja nada que desear, y seguros estamos que Abarán reconocerá, en su día, el esfuerzo sobrehumano que, para conseguirla, se ha visto precisada a realizar la empresa.

He aquí la lista completa: Ramón Alonso, primer actor y director; José Morenilla, maestro concertador; Anita Lopetegui, Rosarito Delgado y Nieves Miquel, primeras tipes; Josefina Alvarez, Isabel Gómez, Adela Ruiz y María Gómez, segundas tipes; Matilde Zapater, característica; Juan Córdoba, otro primer actor; Carlos Arribas, tenor cómico; Jesús Martiño, barítono; Manuel Lopetegui, tenor cantante; Bernardo Baberá, bajo cantante; Alberto Sánchez, actor genérico; Manuel

Lozano, actor de carácter; Aquilino Calvo y Angel Criado, apuntadores; catorce coristas de ambos sexos; catorce profesores de orquesta: maquinista, Angel Ruiz; peluquería, de Ruiz; Sastrería, de María de Haro; decorado de Magdalena Ross (Madrid y Barcelona); archivo, Sociedad de Autores Españoles.

Repertorio.—Bandurrias y guitarras, Gueños del dragón, Niño judío, La madrina, Las corsarias, El barbero de Sevilla, Lola Montes, El cabo primero, Los campesinos, La duquesa del Tabarín, La Pitusa, La tempestad, Marina, La Pelusa o el regalo de Reyes, La señora de Barba Azul, La Garduña, Los calabreses, Molinos de viento, La Viena de piedra y otras muchas estrenadas últimamente en los teatros de la Corte.

Toros

El día 26, monumental corrida de toros en la que serán picados, banderilleados y muertos a estoque, seis hermosos y escogidos ejemplares de la acreditada ganadería de los señores Samuel Hernández, por los valientes diestros Jnan Belmonte, Saleri II y Manolo Balmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

Funciones religiosas

En los días 27 y 28 se celebrarán solemnes funciones religiosas, ocupando la sagrada cátedra el eclecúntimo orador M. I. Sr. D. Gadriel Archent, canónigo de la Catedral de Orihuela.

Juegos pirotécnicos

No faltarán los consabidos castillos, tracas, cuerdas y otros vistosos juegos de pirotecnia, para lo que nuestro dignísimo Ayuntamiento ha presupuestado respetables cantidades.

Mutualidad Escolar «Abarán»

El Consejo directivo de la Mutualidad Escolar «Abarán» ha aplazado indefinidamente el grandioso festival que había de tener lugar en uno de los días de la feria próxima.

ALICANTE

Una cabalgata notable

Los vecinos de las calles de la Infanta y Santos Médicos y los de la plaza de San Cristóbal comenzaron ayer sus fiestas en forma brillantísima. La cabalgata organizada anoche que recorrió las principales calles de la ciudad resultó verdaderamente notable: fué presenciada y aplaudida por un gran gentío especialmente a su paso por la Explanada.

Figuraban en la misma varias artísticas carrozas precedidas de jinetes que lucían vistosos trajes, lindas muchachas a caballo y vistosas parejas; la variedad en los disfraces daba al conjunto un aspecto fantástico y sumamente lúcido.

Únicamente hubo deficiencia en la luz. Tal vez los organizadores confiaron en el alumbreado público. Pero ¡este lucía anoche más pobre que nunca, más indignamente desahogado que nunca. Y no hay miedo que el comercio proteste...

De todos modos la Comisión organizadora de la cabalgata de anoche dió una lección a muchos: lo lamentable es que esa misma cabalgata no se hubiese celebrado a mediados de Agosto.

Accidente en unas fiestas

En Muchamiel se están celebrando actualmente las tradicionales fiestas de moros y cristianos.

Siguiendo la añeja costumbre suelen ser disparados unos viejos trabucos, cuyo éxito, al parecer, consiste en que las detonaciones sean enormes. Y para ello son cargados hasta la boca.

Pues bien. Ayer hizo explosión el trabuco de un tal Vicente el Caña, que perdió varios dedos de una mano.

Además Emilio Pons resultó lesionado en la cara y en el ojo izquierdo y Antonio Carratalá recibió heridas en la cabeza y en la espalda.

Estos dos últimos son de Alicante. Se sabe que hay lesionada también una niña.

Noticias

Los carreteros celebraron ayer una becerrada a beneficio del Montepío de la clase.

No obstante el tiempo lluvioso hubo una regular entrada.

La fiesta resultó muy amena.—13 Septiembre.

Por teléfono

Huelga de obreros católicos

Alicante 13.—A las 12 n.

Se han declarado en huelga los obreros pertenecientes al Puerto, del Sindicato Católico.

Estos publicaron un manifiesto quejándose de los tratos que les dan los patronos.

Dicen que les obligan a transportar fardos de 130 y 140 kilos. Piden mejoras en las condiciones del trabajo.—Rogel.

RIMAS

Amor eterno

Amar a una mujer, inmensa mente, con un amor eterno, con ese amor que enciende en las entrañas

la llama de su fuego...

Amar a una mujer con pasión loca, con el alto misterio que fulgura, divino, en las miradas y perfuma los labios con los besos.

Amar a una mujer, seguirla amando, y seguir padeciendo! a través de lo augusto de la muerte... es rendir culto en el altar del pecho. En ese altar el corazón oficia.

—¡oh, sacerdote egregio!— las plegarias son penas, son gemidos... ¡lágrimas el incienso!

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

Antonio Puig, ha muerto

Aquel ilustre pianista, aquel artista eminente que había sabido penetrar tan hondamente en los secretos del piano; aquel mago de las teclas que tantas veces electrizó a los públicos con su maravillosa ejecución y exquisito gusto; nuestro Antonio Puig, ha muerto.

Ha muerto el artista después de una dolorosa enfermedad, después de apurar un penoso calvario, una larga serie de penas y amarguras; primero, fuera de su tierra en donde fué buscando alivio a su mal en una difícil operación; después aquí, en el lecho postrado, donde ha ido consumiendo poco a poco todas sus antiguas gallardías, todas sus mozas gentilezas de artista consagrado.

La historia de Antonio Puig está llena de éxitos y de gloria: en Madrid vivió mucho tiempo de su arte, llegando a ser profesor de Armonía en el Conservatorio Nacional, sustituyendo al eminente López Almagro.

Luego fué a Portugal, donde pronto se dió a conocer, alcanzando una acogida que le obligó a permanecer en la vecina nación varios años, siendo admirado con entusiasmo por aquel público y el maestro de la aristocracia lusitana.

También tiene en las páginas de su historia artística el infortunado Puig aquella «tournée» realizada en compañía del célebre violoncellista señor Rubio, con quien paseó triunfalmente toda España y buena parte del extranjero.

Retirado a su tierra, a la Murcia de sus amores, vivía en ella ya varios años dedicado a su arte y siendo admirado y querido por todos sus paisanos.

El, en compañía de nuestro Director, iniciaron e impulsaron la creación de nuestro Conservatorio, en cuyo claustro de profesores desempeñaba el cargo de subdirector, para el que por unanimidad fué elegido por sus compañeros.

¡Pobre Antonio Puig! En la flor de su vida, cuando aun podía dar al arte grandes impulsos, y a Murcia hermosa aureola con su nombre; cuando más falta hacía para despertar en los corazones de sus alumnos y alumnas ese estímulo y emulación de sus excelentísimas facultades; cuando dejados preciosas niñas, dos angelicales hijas que reclamaban su amparo y su ayuda y una esposa modelo con quien compartía las dulzuras de un hogar sostenido con el trabajo de sus manos y con el prestigio de su arte, se lo dejó todo y baja al sepulcro traidoramente herido por el rayo de la fatalidad, que no respeta glorias ni orfandades, ni lágrimas de viuda, ni nada absolutamente.

Murcia pierde con la muerte de Antonio Puig un excelso artista, pierde un girón de su gloria artística, que todos los murcianos sentirán con la misma pena que nosotros, por cuya desgracia nos hallamos embargados de pesar hasta el punto de entorpecerse nuestra pluma y nublarse nuestros ojos; porque lo queríamos y lo admirábamos mucho.

Ya no volveremos a escuchar aquellas maravillas de sus dedos sobre las teclas mágicas; la última vez fué aquella en que ilustró la conferencia de Emilio Ramírez en el salón de actos de nuestro Instituto; fueron aquellas notas su despedida; fueron aquellos aplausos el adiós que sus paisanos dimos al artista que tan pronto

se ha ido de nuestro lado para volver más.

A la pena que aflige a su inconsolable viuda la virtuosa señora doña Anita Felú y a sus dos angelicales encantadoras niñas Eloisa y Anita unimos la nuestra de todo corazón asegurándoles que en nosotros tendrán siempre el más decidido apoyo y amparo en su irreparable desgracia.

¡Descansen en paz el glorioso artista, el buen amigo!

BODA

El domingo último en la parroquia de San Nicolás, han contraído los santos lazos matrimoniales la señorita María de la Püensanta Borgoñón Sintas, hija de nuestro amigo el Oficial segundo de este Ayuntamiento don Emilio Borgoñón, con don Salvador Portillo Almarza, sargento del regimiento infantería de Luchana, número 28; de guarnición en Tarragona.

Ha bendecido la unión el señor cura párroco don José Tomás Pérez, siendo apadrinados por la madre del novio doña Dolores Almarza y Tomás y el padre de la desposada.

Actuaron como testigos don Enrique Almarza Solera, don Joaquín Almarza, don José Martínez Moreno y don José Borgoñón Sintas y como delegado del juez don Juan Almarza Solera.

Después de terminado el acto los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de la novia donde fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

El nuevo matrimonio ha salido para Alicante, Valencia y Tarragona donde fijará su residencia.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

De la Feria

Anoche con el castillo de fuegos artificiales, muy bonito por cierto y que confeccionó el pirotécnico de Santomera Ramón Mateo puede decirse terminó el «brioso» programa de Feria.

Ya, hasta otro año que seguramente la veremos remozada con nuevos casetas según acuerdo del Ayuntamiento.

El cine continuará hasta que el tiempo lo permita; presentando películas de las primeras marcas y artistas de gran atracción.

Esta noche debutará el dueto cómico a transformación Les Tsrels que viene precedido de muy buena fama.

LORCA

Por teléfono

El perro estaba rabioso.—Varias personas mordidas.—Temores de que se propague el mal.—Un bando del alcalde.

Lorca 13.—A las 12 n.

Por el análisis realizado en la cabeza del perro que mordió hace dos o tres días a varias personas, resulta que estaba rabioso.

Como el perro había mordido también a otros animales de su especie, se teme que se haya propagado tan terrible mal.

El alcalde ha publicado un bando dando conocimiento al vecindario de todo esto y anunciando que se extinguirán con veneno todos los perros vagabundos.

Hoy han salido para esa capital las personas que fueron mordidas para someterse al tratamiento antirrábico. Contra el reparto vecinal.—Mítin de protesta

Continúa latente el disgusto que ha causado a la población, al campo el la huerta el reparto vecinal por Consumos.

Se organiza un mitin de protesta para el domingo próximo.

Se celebrará en el Salón de Actuaciones y harán uso de la palabra varios oradores.

Hará el resumen Tomás Arderius.

El retraso del correo.—Indignación

Con el de hoy hace ya tres días que no llega a esta, a su debida hora, el correo de Madrid.

Reina con este motivo gran indignación ante esta anomalía a causa los grandes perjuicios que sufre la industria y el comercio lorquinos.

La corrida de toros

Además de la corrida de toros que anunció oportunamente, se celebrará en esta un gran acontecimiento taurino el día 29, festividad de San Miguel.

En dicho día estoqueará cuatro toros de la ganadería de Bañuelos, Sánchez Megias.

TOROS



La tercera de Feria

Qué día más taciturno el del domingo, con respecto al temporal! Que llueve; que cesa; que vuelve a llover más tarde, y la empresa sin poder decidirse, ante esta intermitencia, a la suspensión de la corrida. El agua cesó de caer a la una de la tarde; pero a los tres cuartos para las cuatro, quince minutos antes de empezar la corrida, cayó un breve chaparrón estando el cielo cubierto de unas nubes más negras...

Claro es que toda esta narración del temporal la escribo para los lectores de fuera...

A la hora en punto, las cuatro, cesó de llover y en la presidencia apareció el asesor y excoelente aficionado señor Palazón (D. Alfonso) y el representante del gobierno señor Saavedra, también buen aficionado. Las localidades del sol completamente ocupadas, las de sombra, medio desiertas.

Y sin sol, ni color, ni alegría, se abrió el chiquero apareciendo el primer toro de don Esteban Hernández, y así sucesivamente hasta el sexto.

Los toros

Satisfacción puede estar la afición de la Empresa que en esta temporada ha elegido lo mejorcito de las vacadas, para la confección de su programa de Feria.

Si buenos fueron los toros de Murube, superiores salieron los de Parladé, y los de don Esteban Hernández, corridos el domingo, no desmerecieron de aquéllos.

El toro cuarto y quinto, «Cuadrillero» y «Bombita», berrendo listón, astifino y cornigacho, el primero, y jabonero obscuro, corniabierto, el segundo, fueron muy bravos y de poder y voluntad.

«Cuadrillero», que salió rematando en las tablas, hizo una buena pelea con los piqueros y el solito se «cargó» cuatro caballos. En cambio llegó a la muerte más reservado y difícil: ¡La lidia infernal!

«Bombita» fué menos duro con los lanceiros, pero llegó al último tercio con todas las condiciones de bravura precisas para poder lucirse. Y es que el toro era bueno de verdad, porque cuidado que le dieron una lidia de capea que ¡ya, yá!

Pero es que no hay que olvidar el toro segundo, para el de más poder de la tarde: ¡Ocho veces arremetió a los lanceiros! ¡Y qué mal lo hicieron los lanceiros!

En general, todos los toros cumplieron muy bien, aunque algunos al último tercio llegaron recelosos y buscando la defensa en las tablas.

La lidia, la lidia, que fué muy deficiente! Y los piqueros, que lo hicieron rematadamente mal, yéndose a los bajos y a las patillas; y así no es posible que los toros lleguen suaves al último tercio, ni al segundo!

Muy bien por don Esteban Hernández y por la empresa que nos ha servido lo mejor de las ganaderías. ¡Ese es el camino!

La «estocá», de la Feria

Cuando se realizó el paseo de las cuadrillas, ocupaba el centro de ellas Larita, vestido de negro y tabaco. Su figura rechoncha, con sus brazos cortos, y con muy poco aire de torero, esta es la verdad. Llamó la atención de los espectadores.

Las veces que intervino con el capote, entre ellas en su primer toro (segundo de la tarde) nada nos reveló ni nos entusiasmó; perdió el peral y salió perseguido en una de las veces...

Pero se cambia el primer tercio y quiere los palos, un par en cada mano. Sin apelar a los efectismos de entablar en terrenos de dudados, sino en los mismos medios, citó con mucha valentía, y de forma original se fué acercando al toro alegrándole a la «pata coja», llegó a la cabeza y colocó los dos pares, de poder a poder, y en su verdadero sitio. Larita fué muy aplaudi-

momentos vimos que Limeño sacaba su torería alegre y adornada de la tierra. Pinchando fué prudente y cumplió.

Ernesto Pastor se presentaba ante nosotros por primera vez como matador de toros.

Los lances de capa dados a su primer toro (tercero) fueron de los finos. Dió un buen farol, como remate de unas verónicas mandando bien y parando en dos ocasiones con mucha valentía. En el resto de la lidia estuvo trabajador. Matando, brevemente, en su primer; y más laborioso en el último de la tarde.

De los de a pie, Pachines colocó un buen pase en el primero, y Rafa en el segundo.

Los de la lanza, para multarlos. Y la presidencia, como siempre, inteligente. Pero permítanme que les diga que en algunos toros, como en el segundo, apuraron demasiado el primer tercio.

Y hasta el domingo, que se prepara una buena novillada.

Al final de la corrida se verificó el sorteo de los regalos, los cuales, en su orden, correspondieron a los números siguientes: 5.902, 8.389, 3.129 y 8.399.

P. P. y W.

SAN SEBASTIAN

Las tres horas de la playa

A San Sebastián nadie viene a bañarse. Toda esa muchedumbre elegante que de doce a una se sienta bajo los toldos, hace rúa en la arena, ocupa las casetas y se determina, acaes, a humedecerse los nalgatarios cuatro metros mar adentro de donde rompen, espumajantes, las mansas olas, no está formada por gentes que buscan la acción salubre del baño.

Las únicas que se bañan de verdad en el milagro de la ribera que es la Concha, son las menestralitas y las criadas, que lo hacen cuando los rayos del sol mansanero hieren oblicuamente la superficie del mar tornándola inmensa lámina de oro; cuando la atmósfera es diáfana; cuando el cuerpo, laxo aún del sueño reparador de la noche, agradece más el estímulo del agua fresca.

En ésta primera hora de la playa, el mar huele a mar y se ensanchan los pulmones para recibir la bendición de un airecillo suave que despierta dulcemente el dormido ramaje de las arboledas del Urgull y de los tamarindos de Mira Concha.

Libre la orilla de indiseretos y de paseantes, las doncellas y las modistillas llenas de juventud y de alegría, retozan en el agua y brincan en la arena llenándolo todo con sus risas. Se acucian, se persiguen, saludan cogidas de la mano, a las olas con pequeños gritos de júbilo; salen y entran con el impudor de las que se saben lejos de las miradas de los satiros de sombreros de paja y calzados de lona, que a esas horas aún duermen, greñudos, en el hotel, con la cabeza bajo la almohada, el último «wiski» del Tabarín.

Luego, a media mañana, cuando ha comenzado el trajín de la ciudad, la Concha cambia de aspecto. Bajan por las rampas, con su caterva de chiquillos por delante, los matrimonios provincianos que de la parte de Aragón y de Navarra y aun de Madrid mismo y de mucho más abajo—que a muy lejos llega la fama de este San Sebastián tan señorial—se dan; porque pueden dársele, el lujo del verano; y aparecen, a poco, en la puerta de las casetas, unos hombres barrigudos con manazas hechas a mover fardos y banastas y unas mujeres que no saben de las tigas de goma con florecillas de celuloide ni de las zapatillas de baño; unas mujeres que arropadas en hopalandas absurdas se chapuzan con las sortijas puestas por miedo a los rateros y que tragan toda el agua salada que les tolera el buche, al perseguir a sus crías, empujadas en prácticas de natación cabe la tutela de la maroma protectora.

El agua de esta jofaina maravillosa que hizo Dios entre el Urgull y el Igueldo, empieza a enturbiarse. Un análisis químico denunciaría algo más que la presencia del hidrógeno, del oxígeno, del iodo y de los cloruros. Mercurio se purifica restregándose, sin piedad, los calcalleños! Y su paso por la arena macilía el finísimo tapiz con las huellas de unos pies con juanetes y con los restos de los desayunos llevados, a prevención, en canastillos de mimbrés.

Por qué los elegantes, los pulcros, los perfumados, se bañan el mediodía. Cae el sol a plomo. Los vestuarios ya no están limpios. Parecen de espuma de jabón los encajes que, como rancias de mantillas, festenean la playa. Están puestas a secar en tenderetes las sábanas y los trajes de colorines de los otros.

Es esta, empero, por autonomía, «la hora del baño». Por las abiertas ventanas del «hall de «La Perla» se

oyen los «fox-trot» y los vales de las «ziganes». A su conjuro esas damitas que avanzan envueltas en ricas capas, blancas, rojas, azules, verdes, o con admirable serenidad luciendo el negro apretado «mailot», desnudos brazos, pecho y pierna, parece que van, más que al baño, al trapeo o a las barras del circo. Y son, sin duda, los Augustos—los llaman ahora «tozodos de la hilaridad»—esos tíos rubicundos y calvos que los persiguen, vestidos femiñon con pieles de punto, y los atletas, saltadores y equilibristas, esos muchachos que charlan «semidesnudos», con las muchachitas, horas y horas, sin entrar en el baño.

Se mira a la mar con gemelos prismáticos como si la isla de Santa Clara estuviera más allá de los del archipiélago de Souda. Van y vienen los fotógrafos sorprendiendo escenas: Y en los entreactos—parece que es en los entreactos—se vacúan los periódicos de Madrid que acaban de llegar, los barquillos y las pastillas de café con leche legítimas de Logroño, que os ofrece ahí—«las mismas de San Sebastián, recibidas esta mañana»—un modesto industrial en la cantonada de la calle de Espoz y Mina.

Todo es espectacular, los trajes, las actitudes, hasta las perspectivas, que ahora con los balanderos que regatean y sin las barcas de pescadorés, que ha tiempo se marcharon, parecen vistas en la plana tricolor de «Blanca y Negro»... A esta hora se baña Muley Hafid que, un poco tarde, acaso, está aprendiendo a nadar y a aguar la ropa. ¡Oh si hubiera sabido hacerlo cuando Lyauté entró en el palacio de Fez y cuando le residenciaron en El Escorial.

A esa hora se bañan las mujeres que conocéis, la flor y nata del Maxim y de Parisiana, la «élite» del cupletismo y del teatro, lo más saliente de los Cuerpos Colegisladores bien necesitados, por cierto, de limpieza.

Y la playa, a estas horas, resulta pequeña pese a su extensión. Para descongestionarla debieran permitir pasear en traje de baño por el Boulevard y por la Avenida y no estar mal visto que, de esta guisa, sorbiéramos el aperitivo en torno a los veladores de la Marina. Para justificarlo, en todo caso, bastaría con colgar duchas en los faroles del paseo.

Y sería mayor, mucho mayor el número de bañistas, porque tengo para mí que los cientos y cientos de personas que acuden a la Concha y no se bañan, andarían, con mucho gusto, en traje de baño; pero eso de tener que zambullirse les resulta, ¡caray!, un poco fuerte.

LEOPOLDO BEJARANO.

San Sebastián.

Peticion de mano

Por nuestro buen amigo el comerciante de esta plaza don Antonio Albaladejo López y señora y para su hijo el también comerciante don Antonio, ha sido pedida la mano de la agraciada y simpática señorita Lola Franco Saez, hija del laborioso regente de los talleres de nuestro colega «El Tiempo» don Blas.

Reciban los futuros esposos y sus respectivas familias nuestra enhorabuena.

NOTICIAS

El domingo a las once de la mañana y en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, recibió el sacramento del bautismo el niño que hace días dió a luz la joven y distinguida señora doña Purificación Unzueta, esposa de nuestro querido amigo el abogado y empleado en la secretaría de la Universidad don Eduardo Pardo Fernández.

Al precioso niño se le impuso el nombre de Eduardo; fueron padrinos en tan solemne acto, don Rosa Pardo de Mesaguer y don Manuel Unzueta y recibió las regaderas aguas de manos del señor cura don Bartolomé López Cerón.

Reciban nuestra enhorabuena los diñitos padres.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

INTERES ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Abreviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir de Sáiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

LA DIGESTION «CHORRO»

CURA DEL ESTOMAGO.

En el domicilio de los señores de Galán, tomáronse ayer tarde los dichos, su bella hija Carmen y el joven abogado don Angel Pallarés.

El número 24.772 del sorteo corriente, y el citado vendedor todo afortunado nos ha rogado publicásemos esta noticia para que le devolvian lo extraviado.

En Babia, Rosita vive, quiere tener pretendientes y no usa para los dientes «Licor del Polo» de Orive.

Tres heridos

Vueloo de un carro

Ayer tarde ingresó en el Hospital José Planes Asís, de 27 años de edad para ser curado de una extensa distensión de los ligamentos del pie izquierdo, producida por haber volcado el carro que guiaba, a la bajada del Puente Viejo.

Su pronóstico es leve.

Una riña

Por no sabemos qué motivos, se enredaron a cachetes Pascual Marín Morcillo, de 26 años, de Cieza, y Cecilia Castillo Villacañas, de 68, domiciliada en Vistabella.

El primero fué curado en el Hospital de una herida incisa en la región superciliar derecha y la segunda de una contusión en la superciliar izquierda.

Afortunadamente las averías fueron calificadas de leves por el médico de guardia.

El capullo de seda

Se avisa a los huertanos que tengan capullo ahogado y seco, que el próximo jueves a las 11 de la mañana, habrá reunión en la puerta del abogado de capullo de seda situada en la Ronda de Garay, para tratar de la marcha de los mercados de seda y demás asuntos que sobre esta cuestión se suscitén.—La Comisión.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 14 de Septiembre de 1920.—Lunes La Exaltación de la Santa Cruz.

La Misa y Oficio Divino son de la Exaltación de la Santa Cruz, con rito doble y color encarnada.

MES DE SEPTIEMBRE

El mes de Septiembre consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

Día 14 de Septiembre de 1920.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Jesús.

El día 15 en Santa Catalina

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

—En San Miguel.—La Cuarema del Arcángel y Típica. El toque de oraciones.

Manifestaciones de Dato

Por teléfono

La bomba de Barcelona

Madrid 13.—A las 3'45 t.

El presidente del Consejo recibió a los periodistas a la hora acostumbrada, facilitándoles noticias análogas a las de Gobernación respecto a la explosión de una bomba en Barcelona.

Añadió que se había notado que uno de los heridos lo estaba de ambas manos, haciéndose creer que fuese el exportador del explosivo, aunque por otra parte no puede creerse esto, pues varios testigos han declarado que segundos antes de la explosión, descubrieron la bomba con la mecha encendida, sobre una butaca.

Como se trata de un coliseo popular, enclavado en el barrio obrero del Paralelo, la sala estaba ocupada por numerosos obreros acompañados de sus familias.

No se concibe—añadió el presidente—esta clase de crímenes.

Las autoridades redoblan su celo para evitar esos focos de cobarde criminalidad.

En relación con este gravísimo problema el ministro de la Gobernación someterá al Consejo algunas medidas preventivas, principalmente para dar a las autoridades mayores medios y restarles a aquellos que están proclamando y ejerciendo la acción directiva y manteniendo el equívoco de las deportaciones a sabiendas de que no es cierto.

El Consejo de hoy

Hablando de la expectación que produce el Consejo de esta tarde, dijo que no se la explica pues parece que el Gobierno va de tropiezo en tropiezo.

Un periodista le dijo: —Es que algunos esperan la herencia.

—Ya llegará—replicó Dato pero conste que hace falta un periodo de

ocho o diez meses para conocer mi «están».

Quienes esperen antes mi herencia van frustradas sus esperanzas.

En esto pasa como en la vida humana, que no se sabe cuando llegará la muerte.

Veo que hay mucho movimiento político y las declaraciones de uno y otro, todo cuanto se dice y se habla, tiende a debilitar al Gobierno y a dificultarle su labor, no estimulándole para resolver los problemas nacionales.

Se habla de prog ramas políticas, no de soluciones para los problemas de subsistencias y transportes.

Estos los va resolviendo el Gobierno con medidas de diversa índole, sin hacer una política partidista ni programas políticos.

Esto ahora no interesa a nadie, pues si se lanzara ahora un programa político nadie lo leería y haría muy bien.

Las corridas de toros

Por teléfono

SALAMANCA

Megias, La Rosa y Chicuelo

Madrid 10.—A las 2 t.

Los toros de Santa Coloma lidiados ayer, fueron buenos.

Sánchez Megias estuvo superior toreando y con las ban derillas y muy valiente matando. Se ganó una oreja.

La Rosa toreó con arte. Con el capote hizo faenas superiores y con el estoque estuvo bien.

Chicuelo estuvo también bien toreando y nada más que regular con el estoque.

JEREZ

Amudio, Joseito y Ranero

Los contreras resultaron mansos. Amudio estuvo bien y superior. Le otorgaron una oreja.

Joseito, colosal. Otra oreja. Ranero fué ovacionado.

BILBAO

Méndez y Montes

Los toros de Trespalacios fueron pequeños.

El tercero fué protestado por el público.

Méndez estuvo regular y Mariano Montes.

BARCELONA

En la Monumental

Los toros de Albarrán fueron buenos.

Freg estuvo superior, ganando una oreja; pero como algunos espectadores protestaron, la tiró al callejón.

Carnicerito estuvo superior toreando y en banderillas y valiente matando. Ganó una oreja.

En la plaza Antigua.

En la plaza Antigua se corrieron Torreones, que cumplieron.

Arquifeño tomó la alternativa después de una actuación lucidísima, que le valió la oreja.

Relampaguito estuvo superior. Punteret, valiente.

EN MADRID

Novillada

Los novillos de Vicente Martínez fueron bravos.

Jumillano estuvo valiente toreando y aceptable matando.

Nacional segundo estuvo regular en sus dos toros.

Fanly estuvo artístico toreando y desgraciado, hiriendo.

Oyó dos avisos.

La nota saliente la dió el banderillero Malla, que colocó cinco pares estupendos, siendo ovacionado, dando vuelta al ruedo y sacado en bombros.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACION

Madrid 13.—A las 9 n.

Interior... 73'25

Fin... 00'00

Próximo... 00'00

Amortizable... 95'25

Amortizable nuevo... 95'50

Banco... 000'00

Tabacos... 288'00

CAMBIOS

Francos... 45'15

Libras... 23'87

Marcos... 12'80

Agresión a unos carabineros

Por telégrafo

Un herido

Madrid 13.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)

El gobernador de Zaragoza comunicó que en el pueblo de Letux, próximo a Belchite, una pareja de carabineros que estaba de servicio de vigilancia fué agredida por dos desconocidos, resultando uno de los carabineros heridos en el muslo derecho.

El otro carabinero persiguió a los agresores sin resultado.

Por pesquisas practicadas han sido detenidos dos presuntos autores o inductores para cometer el crimen.

EL TERRORISMO EN BARCELONA

Explosión de una bomba en un café

La Confederación del Trabajo condena con energía los atentados y muéstrase dispuesta a colaborar en el descubrimiento de los autores

Por telégrafo Dos muertos y catorce heridos Madrid 11.—A las 2 t.

(Recibido con retraso) El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que a las 12 de anoche estalló una bomba en el music-hall Pompeya, situado en el Paralelo.

La bomba estaba cargada de metralla y causó dos muertos y catorce heridos, cuatro de ellos graves.

La bomba estaba colocada en las últimas filas de butacas, próxima al callejón lateral de la izquierda.

De las declaraciones tomadas surgen las sospechas contra unos sujetos que se marcharon minutos antes de que ocurriera la explosión.

La policía procura esclarecer este hecho. Los muertos no han sido identificados.

Tampoco lo ha sido un herido de ambas manos, per encontrarse en gravísimo estado.

Según declara uno de los heridos la bomba tenía mecha y la vió ardiendo instantes antes de la explosión.

La bomba no debía estar colocada en el suelo, porque en éste sólo hay señales de la metralla.

Debido de estar la bomba sobre una butaca o velador.

Por teléfono La noticia en Alicante.—Impresión Alicante 13.—A las 12 n.

Para tomar parte en el concurso de natación de Barcelona, fueron el nadador Almoguera y los delegados del Club de Natación de Alicante Eduardo Agudo y Federico García.

Almoguera ganó el tercer premio. Todos debían regresar esta noche. Esta tarde fué llamado a conferencia telefónica el secretario del Club por Agudo y éste le dijo que García estaba en el Hospital Clínico con siete heridas en las piernas, que se las había producido la explosión de la bomba estallada en el music-hall Pompeya.

A Federico García le acompañaba en el momento de la explosión, Almoguera, pero éste resultó ileso.

Agudo se había retirado a dormir. Parece que la bomba hizo explosión y Federico García se desmayó, perdiendo el conocimiento.

Por dificultades telefónicas Agudo no da más detalles. Recomienda que lo participen a la familia para que salga para Barcelona.

Para la ciudad condal salió un hermano de Federico.

Se sospecha que el accidente debe tener gravísima importancia. Al comunicarle la noticia a la familia se produjo una escena desgarradora.

Se cree que se le oculta la verdad del estado de Federico.

Federico García se hallaba encargado de la sección de deportes del periódico de esta localidad «El Tiempo».

Entre sus compañeros ha causado gran impresión. Se han pedido noticias concretas a Barcelona.—Rogel.

Por telégrafo Nuevos detalles de la explosión Madrid 13.—A las 11 n.

Se conocen detalles de la explosión de una bomba en elcafé concierto «Pompeya», situado en la calle del Marqués del Duero.

El local se hallaba atestado de público, compuesto en su mayoría de familias obreras.

La explosión produjo enorme pánico en el público, el cual se atropelló para buscar la salida.

Resultaron muertos dos espectadores y heridos dieciocho, algunos graves.

Fueron trasladados a las Casas de Socorro próximas, en una de las cuales falleció momentos después un herido llamado Félix de Sta. Agueda.

El mobiliario del local quedó destruido.

Bancos, mesas y butacas fueron lanzados a gran altura.

Repuestos los espectadores de la primera impresión se dedicaron a socorrer a los heridos.

Los dos muertos extraídos del local no fueron identificados.

Las paredes del salón tienen incrustados muchos residuos de metralla.

En el suelo se advierten bastantes charcos de sangre.

Algunos de los heridos no lo fueron por la metralla, sino que se causaron las lesiones que sufren al intentar tomar la salida, por la enorme confusión que se produjo.

Audieron rápidamente el gobernador, el jefe de Policía, varios agentes y el Juzgado de guardia.

Lo que cuenta un camarero Inmediatamente comenzaron las diligencias judiciales.

El primero que se presentó a declarar fué un camarero. Manifestó que, momentos antes de la explosión, dos individuos entraron en el café y se sentaron en la última fila de butacas.

Le sorprendió porque había otras filas más delanteras libres. Uno de ellos vestía blusa azul larga y el otro americana negra.

Salían y entraban a cada momento dando muestras de una gran nerviosidad, pero el camarero no hizo caso porque tenía que estar sirviendo a los espectadores.

Segundos antes de la explosión salieron precipitadamente dichos sujetos, sin que se haya podido averiguar el paradero.

El camarero fué llevado a la Casa de Socorro al objeto de que reconociera a los heridos por si se hallaban entre ellos los sujetos de referencia, pero no reconoció a ninguno, ratificando que los había visto salir momentos antes de la explosión.

El reloj del café La explosión tuvo lugar a las doce y dieciocho minutos justamente, porque el reloj del café quedó parado en dicha hora a causa de la explosión.

Lo que se supone Aunque la capital está acostumbrada a esta clase de atentados, esto ha producido gran indignación.

Se dice que la bomba no estaba destinada al lugar donde explotó, sino que iba dirigida a una de las obras en construcción que existen en la misma calle donde está instalado el café, pero a dicha hora llovía y sin duda los individuos que conducían el artefacto se refugiaron en el café, donde por llevar la bomba la mecha encendida la dejaron abandonada.

Periodista alicantino herido Entre los heridos se halla el redactor del periódico alicantino «El Tiempo», Federico García.

Fuó conducido en el automóvil del gobernador al Hospital Clínico.

El atentado es inexplicable Nadie acierta a comprender o explicar la causa que haya podido motivar el atentado, porque el local no lo frecuentan patronos ni persona de relativa importancia, sino gentes modestas.

Censuras a la policía Se censura duramente a las autoridades, principalmente a la policía, por los enormes fracasos que están sufriendo.

El mismo empresario del local ha manifestado que no sospecha las razones a que pueda obedecer el hecho, pues jamás tuvo conflictos de carácter social.

Cómo era la bomba La bomba tenía forma cilíndrica y era de hierro, cargada con abundante metralla.

Se supone que sería de inversión o de tiempo.

Los alicantinos heridos Dos de los heridos son jóvenes forasteros que llegaron recientemente a Barcelona para tomar parte en unas regatas y en un concurso de natación.

Pertenecen a acomodada familias de Alicante.

Han declarado que fueron al café en unión de otro amigo que resultó ileso.

No encontraron butacas vacías y se acomodaron en sillas supletorias hasta que terminada la sección se desalojó algo el local y pudieron ocupar tres butacas de la última fila.

Poco después llegó un individuo de mediana estatura, de aspecto modesto, al parecer obrero.

Se sentó en una silla supletoria detrás de las butacas.

Le vieron que colocaba la gorra en otra localidad inmediata.

Momentos después abandonaba la sala, pero no hicieron caso porque viendo la gorra en la silla creyeron que ésta seguía ocupada.

De pronto percibieron un olor acre, como de mecha encendida.

Después vieron que de la gorra salía humareda.

Sospechando lo que era, Antonio Zaragoza pasó la mano encima de la gorra y cogió la bomba, soltándola inmediatamente.

Avisó a sus amigos del hallazgo y echaron todos a correr precipitadamente, pero en el acto tuvo lugar la

explosión, cayendo ambos pa isanos sobre los veladores, heridos y desvanecidos.

No recuerdan la fisonomía del sujeto que colocó el explosivo. Visitas a los Heridos

El alcalde accidental estuvo visitando a los heridos. Uno tiene el cuerpo acribillado por la metralla.

También estuvieron a visitar a los heridos el gobernador y el jefe superior de policía.

Se mostraron solícitos, preguntándoles su estado y animándoles. Todos fueron trasladados al Hospital de Santa Cruz.

Matrimonio desgraciado Una de las víctimas que quedaron muertas en el local es Sara Rabors Gómez, de 28 años.

Presentaba una herida en el abdomen. Su esposo, Mariano Vázquez, está herido en diferentes partes del cuerpo.

Se dirigían a un baile pero viendo que llovía se refugiaron en el café «Pompeya».

Tienen cuatro hijos. Se teme que fallezcan dos heridos más.

Lo que dice el gobernador Refiriéndose el gobernador a la conducta que se propone seguir en vista de la repetición de los atentados ha manifestado que su actuación será viva e intensa al objeto de evitar la bochornosa repetición de semejantes infames atentados.

El estado a que habíamos llegado me obligó a pedir al ministro de la Gobernación un considerable aumento de fuerzas.

Accediendo a mi ruego, Bugallal ha dispuesto el inmediato envío de cuatrocientos guardias de seguridad y noventa funcionarios de policía.

Esta situación no puede continuar ni un momento más.

Los elementos obreros protestan de los atentados Varios sindicalistas significados han exteriorizado su indignación por lo ocurrido, en términos violentos, indicando la conveniencia de que enérgicamente se haga pública la protesta de la organización obrera contra estos salvajes atentados y la necesidad de realizar individual y colectivamente una intensa campaña para que queden los asesinos al margen del movimiento obrero, rechazando toda solidaridad con los autores.

Firmado por el Comité de la Federación local obrera de Barcelona, el Comité de la Federación regional del Trabajo y el Comité de la Confederación nacional del Trabajo, se ha publicado un manifiesto dirigido «a todo el mundo», condenando enérgicamente los atentados y diciendo que se suceden con monotonía aterradora.

Estos crímenes—agrega—que son baldón de ignominia para la sociedad que los reporta, parece que quiera cargarlos en cuenta a la organización obrera.

Protestamos—dice el documento—indignados contra la comisión de delitos y contra la intención de cargarlos en cuenta y estamos dispuestos a colaborar en cualquier acción que tienda a terminar con estos crímenes y a descubrir a sus autores, llegando a donde sea preciso.

Invitamos a todos los obreros para que abandonen el trabajo el día del entierro de las víctimas y asistan al mismo, patentizando el dolor de la organización obrera.

Nosotros perseguimos un ideal de justicia que no puede ser empañado por estos crímenes.

Unidos todos, cooperaremos a la terminación del bochornoso estado en que nos hallamos unidos.

DENIA Por teléfono El ferrocarril de Baza a Denia.—Asa mblea en Ondara Denia 13.—A las 3 t.

Llegó el señor Revenga, a quien se le hizo un afectuoso recibimiento. Se celebró la asamblea en el teatro, presidiendo los alcaldes de Ondara y Denia, señores Vives y Sanz, las Juntas de defensa, general Boch e ingeniero Santoja.

Hablaron con gran elocuencia varios oradores y se recibió la adhesión del subsecretario del Trabajo.

Revenga se mostró agradecido a todos y habló explicando el proyecto de dragado del puerto de Denia, el pantano de Laguard, etc., elocuentemente.

El 26 se celebrará otra asamblea en Denia. Revenga será obsequiado el 10 de Octubre con un banquete popular: El exdiputado agrario ofreció dar una conferencia social en el teatro Apolo.

En honor de D. Miguel Moya

Por teléfono Acuetdos de la Asociación de la Prensa Madrid 13.—A las 3 t.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ha acordado celebrar un homenaje en honor del ilustre peaiodista fallecido don Miguel Moya.

Le será erigida una estatua, costeada por suscripción pública. Se organizará una velada necrológica en la que tomarán parte distinguidos escritores y oradores.

La plaga de la langosta Los de la Mancha Madrid 13.—A las 3 t.

Una numerosa comisión de agricultores de la Mancha, acompañados de sus representantes en Cortes visitaron al ministro de Fomento para pedirle la concesión de un anticipo reintegrable con objeto de atender a las necesidades impuestas por la plaga de la langosta y los daños producidos por las tormentas.

Consejo de ministros Nota oficiosa Madrid 14.—A la 110 m.

El Consejo de ministros terminó a las ocho y media de la noche. La nota oficiosa facilitada a los periodistas dice así:

«El Consejo se ocupó del atentado cometido en un café de Barcelona habiendo acordado las instrucciones procedentes para el esclarecimiento y rápido castigo de los culpables.

Examinado detenidamente el estado de las cuestiones que afectan al orden público, se adoptó los siguientes acuerdos:

Primero. Que al dictarse la disposición necesaria para el cumplimiento de la ley de 29 de Abril último sobre expedición de guías para el uso de armas con intervención de la guardia civil, se recopilen cuantas disposiciones hay vigentes dictando las complementarias y precisas para intervenir en su adquisición, circulación y pertenencia, con sanciones que se aplicarán inflexiblemente mediante las reglas que se señalen.

Inmediatamente se pondrá a la firma del rey el decreto correspondiente que será de la Presidencia por afectar la disposición a varios departamentos.

Segundo. Habiéndose observado en los mítines cuya celebración se solicita y cuya autorización se obtiene, que son frecuentemente desnaturalizados, se acordó que la Dirección general de Seguridad dicte las disposiciones necesarias para que se mantenga la debida congruencia entre la petición y la concesión de permiso, según exige la ley de reuniones públicas.

Tercero. Examinada también la circunstancia de que por no haberse establecido la previa censura ni haberse suspendido ningún periódico madrileño, se cometen por algunos extralimitaciones que no es posible consentir, puesto que lejos de hacer propaganda de las ideas se lle a una excitación al atentado personal y al desorden público, se acordó la adopción de cuantas medidas tienda a evitarlo llegando en el caso de que que fuera preciso a la supresión limitada o ilimitada del periódico que de tal forma proceda.

El Consejo se ocupó de los detalles del Congreso Postal Universal que se celebrará en Madrid el día primero de Octubre, asistiendo ciento sesenta delegados de todos los países.

A dicho acto se le dará la mayor solemnidad. Quedaron despachados los siguientes asuntos:

De Guerra.—Un concurso para la adquisición de siete aeroplanos destinados a escuadrilla para Africa.

De Hacienda.—Fijando el capital de varias sociedades extranjeras.

Autorizando la emisión de obligaciones de un empréstito destinado a Marruecos.

Concediendo un crédito de pesetas 1.750.000 para la aeronáutica y otro de 60.000 pesetas para el replanteo del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Decretando la distribución de las poblaciones que suprimirán las cinco anualidades por consumo, señaladas en el presupuesto.

Decretando la modificación del arancel de los agentes de Bolsa.

De Instrucción.—Nombrando al doctor don Angel Pulido representante en España del Congreso de Estadística que se celebrará el día 13

de Octubre en París, organizado por la Sociedad de Naciones.

De Marina.—Expediente sobre libertad condicional y otros sobre modificación de artículos del Reglamento de los cuerpos auxiliares de las oficinas de Marina.

De Trabajo.—A propuesta del ministro se acordó convocar a la elección del pleno de vocales patronos y obreros del Instituto de Reformas Sociales.

De Fomento.—El ministro del ramo dió cuenta de la visita de una Comisión de agricultores de Ciudad Real y de las peticiones formuladas sobre la necesidad de intensificar la campaña contra la langosta y auxiliar a los damnificados, facilitando a los agricultores el crédito necesario para la próxima cosecha.

Se aprobó un expediente sobre construcción de la sección oriental del paseo marítimo de Barcelona y otro sobre la unión de una red de ferrocarriles en las tres bases navales, cuya ejecución quedó desde luego autorizada por administración.

No pudo tratarse de del asunto de las tarifas ferroviarias por hallarse pendientes de respuesta definitiva algunos datos pedidos a las Divisiones de ferrocarriles.»

Barcelona Patrono agredido Madrid 14.—A la 1 m.

El patrono barbero Francisco Martínez, establecido en la barriada de la Barceloneta, fué agredido por dos dependientes de su.

El herido está gravísimo. Ha ingresado en el Hospital.

Otra agresión Al tenedor de libros don Félix Sánchez le agredieren dos individuos en la calle.

Resultó herido de gravedad en el cuello. Huyeron los agresores:

Enrique Fernández Crespo EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

Consulta general de Medicina y Cirugía Especialista en Vias Urinarias Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sociedad, 19.—Murcia

El Dr. López Campello PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Noche de riello purísimo SIN OLOR, COLOR NI SABOR EN FRASCOS DE 30 C. C. SE HALLA DE VENTA EN LA FARMACIA MORENO OMAHO, 26.

TEATRO CIRCO Apertura de la temporada El jueves 16 de Septiembre con la monumental película

EL PELIGRO OCULTO DEPURATIVO FUSTER GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Colegio de San Juan Bautista Situado en la calle de Santa Catalina, núm. 7. Dirigido por D. JOSÉ SÁNCHEZ BUENDÍA

La mejor garantía de la marcha de este acreditado Centro de Enseñanza, es la publicación del resumen de las notas obtenidas en el Instituto General y Técnico de Murcia por los alumnos de este Colegio en el presente Curso:

RESUMEN Matriculados de Honor. 43 Notables. 96 Sobresalientes. 130 Aprobados. 167

Este Colegio admite cuatro clases de alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

¡¡¡¡¡ ATENCION!!! Soldados de cuota Nuevo plazo hasta el 30 de Septiembre para acogerse a los beneficios del capítulo XX de la Ley de Reclutamiento. Informes gratuitos en la Escuela Militar, Murcia.—ZAMBRANA. 21.

ANUNCIO SE COMPRA ESPARTO limpio seco, y en fardos prensados: Para ofertas dirigirse a Editorial «Saturnino Calleja» S. A. fábrica de papel, en San Juan de Mozarrifar (Zaragoza).

COMPANIA TRASMEDITERRANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR AUSIAS MARCH

de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA WITM 7

MUEBLES CASA GUIJARRO Única en su clase

Veán precios.— Construcción.— Surtido y Nuevos estilos.— FRENTERIA, 31 Y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU

Triunfo de la Ciencia CUBA LA HERENIA (quebradura) el reputado especialista don Vicent Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica las eminencias médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CUBA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(30) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malos (imitaciones) de mis aparatos especiales.

Puertas de Murcia, número 27-1.— CARTAGENA.

Exposición de Muebles Comedor de nogal satén Un aparador chinero, un trinchero, una mesa de extensión y seis sillas imitación piel. (Regalo fin de feria) 700 PESETAS

PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

LAS CARACOLAS novela regional de costumbres murcianas

POE PEDRO JARA CARRILLO Ya está reparándose el cuaderno 12 de la interesante novela Las Caracolas. Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas, dispondremos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que cada uno de ustedes se apresure a formalizar la suscripción cuando lo tienen solicitado y a aquellos otros que lo desean.

Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que resulten de los uadernos primeros.—Esto es quien no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer este emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Cada cuaderno semanal, 25 céntimos.— Se admiten suscripciones en la Administración de este periódico.

Puntos de venta de EL LIBERAL EN ALBACETE: Kiosco del Paseo de Alfonso XII.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Principé.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Moreillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

Espectáculos Cine El Brillante.—Esta noche gran actuación en el cine del Paseo de Garay, con Los Regionales.

CURACION DE LAS HERNIAS

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL PATRON, donde permanecerá solamente el jueves día 16 de Septiembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias ha realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El ortopedico D. Francisco G. Torrent atenderá a los herniados:
En MURCIA, el jueves día 16 de Septiembre, en el HOTEL PATRON.
NOTAS.—En Albacete, el día 13, en el Gran Hotel. En Cartagena, el día 15, en el Hotel La Cartagenera. En Alicante, el día 17, en el Hotel Simón. En Barcelona, calle de Barabar, núm. 14.

¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopedico Francisco G. Torrent nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parecidos, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas cuyos viajantes están a veces en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 25 pesetas.

DEPOSITO
Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales Farmacias de España

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

¿Tenéis mal gusto de boca al despertar?
¿Os causan repugnancia algunos alimentos?
¿Sentís somnolencia o pesadez de cabeza, eructos, acidez o sofocación después de las comidas?
¿Sufrís dolores en la espalda?
¿Os hace olor el aliento si se os pone la boca boca?

No habrá duda que si tenéis alguna de estas dolencias, es porque vuestro estómago está enfermo, no funciona bien, y las digestiones no pueden ser normales y necesitáis tomar en seguida

DIGESTONA CHORRO

antigástrico eficaz, tónico y desinfectante de las vías digestivas, que decongestiona la mucosa gastro-intestinal, normaliza las funciones digestivas, alivia en seguida y cura pronto tales enfermedades por antiguas que sean.

Probad con una caja y os convenceréis de que vuestra curación y bienestar la habéis encontrado en

DIGESTONA CHORRO

Pídale en todas las buenas farmacias

MURCIA EL LIBERAL MURCIA

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicado línea.	1'25 ptas.
Noticias, línea.	1'00
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra.	0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna).	0'50
Cuarta plana, la línea.	0'10
Esquelas, según tarifa.	

AUTOMOVILES André CITROËN.-París

Arranque automático.—Alumbrado eléctrico.—Consumo a los 100 kilómetros, 8 litros gasolina y 250 gramos aceite.

Coche completamente equipado.—Precio: 11.500 pesetas

Concesionario exclusivo para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete, CARLOS DIE Y ZECHINI.—Orihuela.

ENTREGA EN EL ACTO

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal-Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.—Catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, según sea la que los niños toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los dolores de muelas, facilita el parto y desarrollo de los dientes; evita el peor de los enfados, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combat los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortalece a los niños; permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin estos efectos medicamentosos no podría ser posible. Como garantía exigir la firma y el sello en las etiquetas y gorgonillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORRINO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

En toda Estación del Año Estad a la defensa de vuestras VIAS RESPIRATORIAS

PASTILLAS VALDA

Antisépticas y tónicas que FORTIFIQUEN vuestro PEGHO que PROTEJAN vuestras BRONQUIAS y vuestros PULMONES que COMBATAN todas las Enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS

Ya estéis en la ciudad, ya en el campo, tened las siempre a mano. Procurad las en seguida; pero rehusad sin miramientos las pastillas que os ofrecen al detall y al precio de unos centimos. Estas son siempre imitaciones. Solo estaréis seguros de tener

Las Verdaderas Pastillas VALDA

si las compráis EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

CASA AYELA (S. A.)

Almacén de Música. Abad Penalva, 1, Alicante. Pianos, autopianos, instrumental, guitarrería, acordeones, fonógrafos y discos Odeon.—Ventas, cambios, alquileres y reparaciones.

Esencias.

Si tenéis a la venta esencias de Espliego, Tomillo, Romero y Salvia, dirigirse con muestras y precios límites a Hijos de J. Escribano y C.ª, Centro de Contratación, Murcia.

Agencia Martínez

SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Buque, 85. Orihuela: Calderón de la Barca, 6. Forrevera: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Camerana. Madrid: San Martín, 6.

Fotografiados Dibujos de línea

Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

ENCARGOS

AGENCIA DE Diego López Acevedo Servicio diario a domicilio entre MURCIA y ORHUELA y pueblos de la zona. Combinación para todos los puntos de España. Casa de Murcia Plaza del Fomento, 11. Crédito Público, 5. Barrocal Realidad, 4. Casa Lorenz Alonso el Baño, 1, teléfono núm. 184

AMA de cría, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, leche de dos meses, edad 20 años. Razón: Los Garres, preguntando por Emilia.

AMA de cría.—Para su casa, leche de quince días, 20 años de edad. Razón: Torregütera, calle de Miravete, preguntando por Dolores Sánchez Montoya.

AMA de cría, para casa de los padres, leche de un año, viuda, de 27 años de edad. Razón: Molins, calle del Calvario, 28, preguntando por Angeles Nicolás.

Produccion de los Estados Unidos.

Los productos todos de la portentosa República del Norte de América, pueden llegar a manos del industrial español. Las oficinas en España de "The Baldwin Locomotive Works" podran facilitar a Vd. informacion acerca de cualquier producto industrial que le interese.

Escribir hoy a "The Baldwin Locomotive Works" Fernanfior, 4 Madrid.

Rob-Vida MIRET

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una horchata fosfatada, de gusto exquisito, compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionarse gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1), que se toma durante el embarazo, calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras comedoras.

Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia.—BARCELONA DE VENTA EN FARMACIAS

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el viernes día 17 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acreditado siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el viernes día 17 del corriente mes.

NOTAS.—En Alicante, el día 16, en el Hotel Simón; en Almería, el día 19, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 20, en el Hotel Comercio; en Granada, el día 21, en el Hotel Nuevo Oriente, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, sépase pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DIARIO DE LA PRENSA DIARIA

AMERICAN LINE

VIGO NEW-YORK

Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo.

Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 6 de Octubre de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas "MANCHURIA"

Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días. (TAMBIEN ADMITE CARGA)

PRECIOS

Pasaje entero desde 10 años en adelante

En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría.	
En TERCERA PREFERENCIA	825
En TERCERA ORDINARIA	550

Medio pasaje desde 2 a 10 años

En TERCERA PREFERENCIA	425 pesetas
En TERCERA ORDINARIA	284

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia

CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO

- 1.º Traer la cartera de identidad.
- 2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Cónsul de los Estados Unidos, del distrito consular a que pertenece.

Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Cónsul de su distrito.

Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Para informes dirigirse al Representante en España

A. CARDONA,

Victoria, 34; Teléfono 109 VIGO

COSULICH Sociedad Triestina de Navegación

COMPANIA DE VAPORES

Línea Americana del Sur

El magnífico vapor CAROLINA saldrá del puerto de Cartagena el próximo día 6 de Septiembre, admitiendo carga para Río Janeiro, Santos, Buenos Aires

Para informes de fletes, cabida y demás detalles, dirigirse a su consignatario

Agencia Marítima Blazquez.—Cartagena

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor "TIRSO"

Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 19 de Septiembre, admitiendo carga y pasajeros.—Para informes

Agencia Salvador Clares Ciempres, Cartagena

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO. LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Más Real de España)

Vapor «Cortés», cargará para Liverpool y Glasgow el 15 de Septiembre. Vapor «Crotava», para Londres, cargará el 22 de Septiembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd.—Cartagena

BOLDÓ Y VINALS

GRAN FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS

ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 3 y 5 VALENCIA

PIREXOL

Marca registrada

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muñoz, farmacéutico. En cajas de toda clase, y en ampollas de cuarenta píldoras para el paludismo rebelde e inverzado.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C.ª.—MONTILLA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS